
MFiU
informatyka i ekonometria, III rok, I stopień

lista 8

8.1 Czy funkcja s(x) = e−
x3
12 dla x ≥ 0 może być funkcja przeżycia?

8.2 Niech s(x) = (1− x
100 )

1
2 dla 0 ≤ x ≤ 100 obliczyć prawdopodobieństwo, że

a) osoba w wieku 19 lat przeżyje co najmniej 17 lat;
b) osoba w wieku 36 lat umrze w ciągu 15 lat;
c) noworodek umrze przed osiągnięciem 55 roku życia;

8.3 Uzasadnić, że następujący wzór jest prawdziwy

t1+t2+...+tn
px =t1 px ·t2 px+t1 ·t3 px+t1+t2 · . . . ·tn

px+t1+t2+...+tn−1

8.4 Niech X ∼ U [0, 100]. Obliczyć funkcję przeżycia oraz wyznaczyć dystrybuantę przyszłego czasu trwania życia (x).

8.5 Wiedząc, że

tpx =
100− t− x

100− x
dla 0 ≤ x ≤ 100 oraz 0 ≤ t ≤ 100− x

obliczyć prawdopodobieństwo, że

a) osoba w wieku 30 lat dożyje 60-tych urodzin;
b) osoba w wieku 30 lat umrze w ciągu 6 lat;

następnie wyznaczyć funkcję przeżycia oraz policzyć średni czas życia (x).

8.6 Jeśli s(x) = (1− x
100 )

1
2 gdzie 0 ≤ x ≤ 100

oblicz:

a) µ(36);
b) E(T (36)).

8.7 Znając tpx = 100−x−t
100−x dla 0 ≤ x ≤ 100 oraz 0 ≤ t ≤ 100− x obliczyć µ45.

8.8 Niech µ(x) = 0, 001 dla 20 ≤ x ≤ 25 obliczyć 2|2q20.

8.9 Wiedząc, że natężenie wymierania pewnej populacji dane jest wzorem

µx =
3

100− x
0 ≤ x ≤ 100

oblicz:

a) 10p50

b) 12q50

c) 10|5q50

d) s(50)

8.10 Niech X ∼ U [0, 100]. Wyznaczyć rozkład zmiennej losowej K(20) oraz zmiennej losowej S(20).

8.11 Korzystając z TTŻ wyznacz prawdopodobieństwa nastepujących zdarzeń

(a) (20) przeżyje jeszcze conajmniej rok;
(b) dożycie 3 roku życia;
(c) (90) dożyje 100 lat;
(d) (15) przeżyje jeszcze co najmniej 50 lat;
(e) (50) przeżyje dokładnie 2 lata (umrze pomiędzy 52 a 53 rokiem życia);
(f) (30) nie dożyje 31 urodzin;
(g) (80) przeżyje dokładnie 5 lat;
(h) (15) umrze w wieku 30 lat;
(i) (35) nie dożyje 45 urodzin;
(j) (65) umrze przed osiągnięciem 70 roku życia.


